

要闻

兴安盟《村闻联播》用小屏幕构建乡村治理大格局

□本报记者 高敏娜 通讯员 王越

“各位观众，大家好！欢迎收看《村闻联播》节目……”熟悉的开场白响起，兴安盟科右中旗新一期的《村闻联播》如约而至。镜头里，巴彦淖尔苏木联合嘎查的丰收节庆典正热闹举办——火红的辣椒、金灿灿的玉米点缀会场，欢歌笑语间，各族群众共享丰收喜悦、畅谈振兴期盼。

这档让农牧民“追更”的节目，藏着一套接地气的运作模式。2024年初，科右中旗以“村里人讲村里事，身边事教育身边人”为核心，依托“文明科右中旗”微信公众号，创作推出了一档真正属于农牧民自己的节目——《村闻联播》。农牧民化身“主播”，田野、牧场、村头巷尾都是天然演播室。短短5分钟的视频，聚焦产业发展、基层治理、文化生活及环境变化，传递出浓浓的乡土味、乡亲情。

“一期期必看，看这档节目，不仅能知道身边的好事、新鲜事，还能跟着学政策、看变化。”巴彦呼舒镇乌斯嘎查村民刘光的话，道出了观众的心声。

截至目前，科右中旗《村闻联播》

已发布92期，总点击量超80万次，参与录制的农牧民和村干部达1200余人。节目不仅荣获了自治区新时代文明实践项目大赛优秀项目三等奖，更入选全国党建引领乡村治理典型案例，从地方节目成长为凝聚人心、促进团结的重要平台。

“《村闻联播》让老百姓从‘观众’变成了‘主角’。”科右中旗新时代文明实践服务中心主任希吉这样总结，“参与感带来认同感，主动性激发创造力，这是一条充满生命力的乡村治理新路。”

《村闻联播》在科右中旗的成功实践，迅速在兴安盟掀起学习热潮。今年9月起，各旗县市纷纷“取经”创新，结合本地实际，以“试点先行、逐步推广”的方式，把话筒交给群众，将镜头对准基层，一批本土化“村闻”节目如雨后春笋般涌现——

在科右中旗察尔森镇察尔森嘎查，中国传统媒体与地方共建的传旗农场研学基地初具规模。今年以来，该基地已接待近500名师生前来开展实践活动；

扎赉特旗好力保镇红星村党支部书记赵丙金带领4户村民搞起订单农

业，种下2300亩鲜食玉米，金秋迎来大丰收；

乌兰浩特市义勒力特镇义勒特嘎查村民白永成等庭院经济示范户，利用房前屋后的空地种果蔬、养家禽，年增收数千元；

突泉县宝石镇宝城村的宝石大集每逢开市便热闹非凡，琳琅满目的商品、精彩纷呈的演出吸引八方来客，为当地特色农产品打通了销路；

阿尔山市五岔沟镇富康社区的志愿者们在中秋前夕走遍孤寡老人家中，送慰问、做家务，用行动书写民族团结的暖心故事……

镜头里，各地《村闻联播》虽讲述不同的故事，但核心始终一致：用小镜头讲好民生事，让农牧民在看身边人、听身边事中，读懂政策、感受变化。

“朴实”“真实”“务实”，是《村闻联播》评论区的高频词。为啥这档节目能让农牧民真心点赞？答案藏在“双向互动”上，它不再是政策“往下灌”，而是干群“一起聊”。

科右中旗杜尔基镇朝胡尔图嘎查党支部书记吴宝力高说：“干部、村民一起策划、拍摄，用家乡话讲村里事，道理讲得透，大家听得进去。节目让

嘎查的凝聚力更强了，村民参与嘎查事务的积极性也更高了。”

“我们用‘唠家常’的方式讲村里事，鼓励村民出镜，展现真实生活，节目内容更扎实。”乌兰浩特市太本站镇党委委员、宣传委员云涛道出制作秘诀。

扎赉特旗阿尔本格勒镇宣传委员苏馨宇则看到了宣传方式的革新：“短视频成了农牧民获取信息的‘主阵地’，我们得跟着变，让乡亲当主角、用乡音讲政策，‘大白话’直抵人心，群众从‘被动听’变成‘主动看、主动转’，干群的心也贴得更近了。”

镜头向下移，话筒递出去，节目的根就扎得更深。干部们口中的“宣传革新”，最终要回归到老百姓的“愿看爱听”上。当屏幕那头的乡音乡情，真正触动屏幕这头的心弦，这场源于田间地头的传播变革，便有了最坚实的“底座”。

如今的兴安盟，无论田间地头还是小店集市，农牧民拿出手机一点，便能收看这档充满乡土气息的《村闻联播》。这株自科右中旗破土而出的文明新芽，正沐浴着新时代的阳光雨露，在兴安大地上舒展枝叶，生机盎然。

最高人民检察院党组第一巡视组对内蒙古自治区人民检察院党组开展巡视

本报10月20日讯（记者 郝佳丽）10月20日，最高人民检察院党组第一巡视组巡视内蒙古自治区人民检察院党组工作动员会在呼和浩特召开。

本轮巡视重点监督检查贯彻落习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署情况，履行法律监督主业、推动高质量履责情况，深化检察改革、落实涉检重点改革任务的情况，落实全面从严治党“两个责任”、加强作风建设的情况，落实新时代党的组织路线，持续锻造过硬检察队伍的情况，落实巡视监督和审计等其他监督发现问题的整改情况等6方面内容。

支持特色商业街区建设

内蒙古投入400余万元惠企直达资金

本报10月20日讯（记者 杨威）记者从自治区财政厅获悉：2025年以来，自治区财政精准发力，通过惠企直达方式拨付资金400余万元，支持特色商业街区建设，以小投入撬动大市场，助力企业在创新发展之路上稳步前行，为城市商业发展注入新的活力。

近年来，自治区积极发挥财政资金引导和撬动作用，以项目建设为抓手，支持各盟市充分挖掘当地资源，打造综合性商业集聚区。为确保400余万元专项资金精准用于符合条件的特色商

业集聚区项目建设，通过搭建“企业申报—部门审核—资金直达”绿色通道，财政惠企资金直达政策从根本上缩短了资金拨付周期，为企业缓解了资金压力。在政策和资金有力支持下，包头横竖街、呼和浩特中山路特色商业集聚区和海拉尔东山红星夜市等商业载体如雨后春笋般涌现，成为助推当地经济发展的重要动力。

下一步，自治区财政厅将持续优化惠企资金直达（企业）机制，并联合业务主管部门及时调整和优化政策，推动全区特色商业集聚区完善设施。

远程查检让货物出口更加便捷高效

本报巴彦淖尔10月20日电（记者 图古斯毕力格）近日，巴彦淖尔市春河福将生物科技有限公司的关务人员赵冠楠，与乌拉特海关查检关员通过视频实时连线，完成了320桶总重75.17吨出口番茄酱的远程属地查检作业。

按照查检关员的指引，赵冠楠依次展示了出口番茄酱的数量、重量、批次号及生产日期等要素，并开包核查货物是否存在混有异物、霉变生虫、腐败变质等情况。很快，他就收到了查检结果确认通知，点击“同意”后结束了查检。

“以往都是海关关员上门核验货物，我们配合进行属地查检。现在关企不见面，拿部手机就能轻松完成查检作业。”赵冠楠说。

日前，法院工作人员在一笔1.82万元执行款发放前通过办案系统核查时发现，申请人某装饰公司同时作为东胜区人民法院另一起案件中的被执行人，已有4年未履行债务。依据鄂尔多斯市中级人民法院推行的“案款发放前强制核查”机制，该笔执行款项依法划转至某装饰公司的债权人，实现了执行资金的精准分配和有效兑现。

针对执行领域长期存在的“人难找、财难寻”问题，以及“一人多院涉案”带来的信息壁垒，鄂尔多斯市中级人民法院在今年5月推出了关键制度创新交叉执行机制，出台了关于案款发放前核查关联案件报请协同执行的通知，要求辖区法院在发放或退付案款前，必须通过办案系统核查受领人是否有其他未结执行案件，一旦发现关联案件，立即暂停付款并上报鄂尔多斯市中级人民法院，由鄂尔多斯市中级人民法院统筹协调款项处置，实现执行模式从被动响应协助请求，转向主动排查并相互支援。

截至今年9月底，鄂尔多斯市法院系统通过该机制核查上报案款线索55件，成功协同执行36件，精准分配执行款287.48万元，显著提升了执行质效。

破解“执行难”，重在创新。鄂尔多斯市法院系统探索建立“预交叉执行”刚性管理机制、“关联案件前置核查”机制、“分级问责”制度，推动执行工作提质增效。

今年年初，鄂尔多斯市中级人民法院召开了专题会议，明确交叉执行方向，并于4月出台了推进全市法院交叉

执行工作的实施方案等一系列制度文件，构建起从案件筛选、流程管控到监督考核的全链条规范体系。由中级人民法院成立专项领导小组，下设4个职能部门统一指挥协调。通过“动态筛查+分级推进”机制，筛选出鄂尔多斯市两级法院标的终本案件12433件，纳入“预交叉执行”范围，要求限期自查自结，同时全面摸底终本库，对符合条件的案件，在当事人同意下指令交叉。截至目前9月底，鄂尔多斯市法院系统累计开展交叉执行14759件，成功执结1489件久拖不决的“骨头案”。

鄂尔多斯市法院系统还持续深化“调立审执”一体化建设，在立案阶段进行风险预警，审判阶段考量可执行性，执行阶段实现快速响应；积极借助“法鹰”大数据平台，精准查询当事人信息，今年以来已完成查询4438次；强化善意执行理念，灵活运用各项举措，今年以来已对43家企业采取“活封活扣”措施，助力42家企业修复信用；深化“执破融合”，加速清理涉“僵尸企业”积案，集中力量攻坚重点涉企案件，快速处置不良资产。

将“纸上权益”兑现为“真金白银”。鄂尔多斯市法院系统在深化实践中有效激发执行工作效能，以执行之力维护社会公平正义的“最后一公里”。今年以来，鄂尔多斯市法院系统共受理各类执行案件3.77万件，已执结3.24万件，执行到位金额221.78亿元。

平安北疆

全国区域教育创新与发展研讨会有行

本报鄂尔多斯10月20日电（记者 郝雪莲）10月20日，全国区域教育创新与发展研讨会在鄂尔多斯市康巴什区举行。来自中国教育科学研究院以及北京、上海、浙江、山东等地的高校、科研院、教育局以及知名中小学的专家学者、校长教师代表等600余人齐聚一堂，共商区域教育创新发展大计。

本次会议以“办全域美好教育促区域优质发展”为主题，内容涵盖主题会议、分组研讨、成果采访三大板块，成功搭建了全国性教育交流平台。会上，专家学者围绕教育强国建设、核心素养培育、新优质学校建设、区域基础教育高质量发展等核心议题作了主题报告；举行了“区域管理创新”“学校治理创新”“课程教学改革”三场研讨会，来自重庆、北京、江苏、四川、上海等地的教育管理者与名校校长分享了区域教育治理与学校内涵发展的成功经验与实践案例，推动各地在交流中互鉴共进。

会议期间，与会代表还将深入康巴什区第一小学、第一中学、青少年发展中心等学校进行实地参访，通过观摩课堂教学、感受校园文化、交流学校管理经验，近距离、全方位领略“美好教育”在康巴什的生动实践与丰硕成果。

康巴什区作为内蒙古自治区教育改革先行区，历经十余年探索，构建了横向协同、纵向贯通的“美好教育”育人体系，为全国基础教育优质均衡发展提供了可复制、可借鉴的“康巴什样本”。本次会议的成功举办，不仅集中展示了康巴什教育以美好理念汇聚发展动力的卓越成效，也促成了全国区域教育创新实践的一次深度对话与智慧交融，对加快建设教育强国、推动教育公平与质量提升具有重要意义。

康巴什区作为内蒙古自治区教育改革先行区，历经十余年探索，构建了横向协同、纵向贯通的“美好教育”育人体系，为全国基础教育优质均衡发展提供了可复制、可借鉴的“康巴什样本”。本次会议的成功举办，不仅集中展示了康巴什教育以美好理念汇聚发展动力的卓越成效，也促成了全国区域教育创新实践的一次深度对话与智慧交融，对加快建设教育强国、推动教育公平与质量提升具有重要意义。

会议期间，与会代表还将深入康巴什区第一小学、第一中学、青少年发展中心等学校进行实地参访，通过观摩课堂教学、感受校园文化、交流学校管理经验，近距离、全方位领略“美好教育”在康巴什的生动实践与丰硕成果。

康巴什区作为内蒙古自治区教育改革先行区，历经十余年探索，构建了横向协同、纵向贯通的“美好教育”育人体系，为全国基础教育优质均衡发展提供了可复制、可借鉴的“康巴什样本”。本次会议的成功举办，不仅集中展示了康巴什教育以美好理念汇聚发展动力的卓越成效，也促成了全国区域教育创新实践的一次深度对话与智慧交融，对加快建设教育强国、推动教育公平与质量提升具有重要意义。

康巴什区作为内蒙古自治区教育改革先行区，历经十余年探索，构建了横向协同、纵向贯通的“美好教育”育人体系，为全国基础教育优质均衡发展提供了可复制、可借鉴的“康巴什样本”。本次会议的成功举办，不仅集中展示了康巴什教育以美好理念汇聚发展动力的卓越成效，也促成了全国区域教育创新实践的一次深度对话与智慧交融，对加快建设教育强国、推动教育公平与质量提升具有重要意义。